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A MANERA DE COMENTARIO
 
El Municipio de La Paz es, en la actualidad, el más pujante y 
desarrollado dentro del territorio boliviano en ámbitos diversos, 
situación que ha permitido caracterizarlo en la presente gestión 
del Gobierno Autónomo Municipal de La Paz como “La Paz con 
Fuerza … La Paz Con Ñeq’e”. 
 
Esta fortaleza está acompañada por uno de los motores del 
desarrollo paceño que son los/as jóvenes, puesto que 
aproximadamente 261.092 viven en este Municipio, por lo que 
la atención del Gobierno Autónomo Municipal de La Paz, está 
orientada hacia esta población, basando las acciones en 
políticas municipales, fomentando de esta forma un desarrollo 
humano y económico que sea contestatario a las necesidades 
del mundo juvenil. 
 
El punto de mayor relevancia sobre el tema es el que nos indica 
que nuestro país, por tanto también nuestro Municipio, está 
transitando por el fenómeno de “bono demográfico”, es decir, 
que la población en edad de trabajar justamente se está 
incrementando y es mayor, a aquella población dependiente 
(niños y adultos mayores), por lo que la inversión en políticas 
sociales, sobre todo laborales, se constituye en un aspecto que 
no puede dejarse de lado. 
 
Frente a esta oportunidad, en contraste, se encuentra el 
desempleo juvenil, problemática que afecta a nivel nacional, 
departamental y municipal a los/as jóvenes. 
 
Por eso la investigación del Observatorio del Mundo Juvenil del 
Gobierno Autónomo Municipal de La Paz, aborda el tema, para 
contar con una línea de base. 
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Este documento por tanto, está orientado a mostrar aspectos 
determinantes de la situación, pero con rasgos territoriales 
propios y para que a partir de ello, el seguimiento y monitoreo 
de las políticas municipales haga posible el ajuste requerido. 
 
En Bolivia cada año egresan del colegio 50 mil bachilleres, de 
los cuales 20 mil buscan trabajo; gran cantidad de estos 
jóvenes son afectados por el desempleo, representando 2/3 de 
la población sin trabajo. Los/as jóvenes que consiguen un 
trabajo, en muchos casos, se encuentran en situación de 
explotación laboral.1  

 
En la ciudad de La Paz, son necesarios 22.294 puestos de 
trabajo para eliminar el desempleo de jóvenes, teniendo en 
cuenta que aproximadamente el 20% no participa actualmente 
en el mercado laboral y el subempleo absorbe a un 79% de 
ellos.  

 
Pero más allá de los datos estadísticos, el hecho de abordar en 
la investigación el “Trabajo y Empleo Juvenil”, se debe a que es 
importante dar una mirada también a otras problemáticas que 
confluyen, como la migración, la ausencia de derechos 
laborales, la falta de experiencia y otros, que en el marco de la 
interdependencia de derechos, deben ser tomadas en cuenta al 
hablar del derecho al trabajo. 

 
La falta de entendimiento de los diseñadores de políticas 
públicas, que el trabajo es un derecho, hace que la pertinencia 
de tratamiento del tema no sea prioritario, hecho que posterga 
el desarrollo humano y económico. 
 
 

 

                                                     
1 Fuente: CEDLA, Centro de Estudios para el Desarrollo Laboral y Agrario, Revista Informativa No. 27. 
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Por ello, mediante el apoyo de la Unión Europea, a partir de la 
administración de recursos para el Proyecto Mirando al Mundo, 
del Gobierno Local de Torino, Italia, se hizo posible aplicar un 
diseño metodológico de tipo descriptivo para que cuantitativa y 
cualitativamente, se corroboren aspectos sobre las 
percepciones de jóvenes comprendidos entre los 15 a 30 años  
sobre las condiciones en las que trabajan, pero también para 
entender “su mundo del trabajo”.  
 
Para el efecto se llevaron a cabo talleres en los siete 
macrodistritos  y en uno de los distritos rurales del Municipio de 
La Paz, contando con la participación de 485 jóvenes, 248 
mujeres y 237 hombres. Los/as participantes del Programa Mi 
Primer Empleo – 2011, se constituyeron en informantes clave 
para la investigación. 

 
Los resultados de esta primera investigación que produce el 
Observatorio del Mundo Juvenil, del Gobierno Autónomo 
Municipal de La Paz, y que se comparten a continuación, 
permitirán direccionar las políticas municipales hacia la garantía 
de los derechos de los/as jóvenes, sobre todo aquellas referidas 
a trabajo y empleo juvenil. 
 
Un agradecimiento a la Unión Europea y al Gobierno Local de 
Torino por hacer posible la constitución de la Red de Ciudades 
que formamos parte del Proyecto Mirando al Mundo, puesto que 
compartir información entre gobiernos locales, genera múltiples 
beneficios para las gestiones públicas. 
 
Ciudad de La Paz, 2011 
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1. ANTECEDENTES 
 

1.1. Estado del arte 
 

El desempleo juvenil en Latinoamérica es preocupante, datos  
de la Organización Internacional del Trabajo (OIT), muestran 
que el crecimiento económico de los países no vino 
acompañado de empleo juvenil.  600 mil jóvenes se sumaron a 
la masa de desempleo por la crisis, existiendo un 17% de 
desempleo juvenil, frente a un 6% de desempleo adulto. 
 
Latinoamérica, tiene al presente, 30 millones de empleados en 
el sector informal y se considera que entre 4 y 7 puntos 
porcentuales, subiría la productividad, si se redujera el 
desempleo juvenil. En total existen 104 millones de jóvenes en 
este continente, a quienes se debería garantizar que terminen 
sus estudios y accedan a un trabajo. 

 
Paul Cavalie, en el marco del proyecto Vigilancia Social en 
Empresas Transnacionales 2003-2005, menciona, respecto a la 
formación profesional, que la mayoría de los países de este 
continente, tienen importantes sistemas de formación que 
funcionan al margen de las escuelas académicas, pero que 
todavía resultan insuficientes para asegurar un trabajo digno. 
 
En Bolivia, hay una creciente demanda laboral de jóvenes poco 
o nada calificados (64.6%)2, haciendo que el desempleo 
ilustrado se constituya en un problema estructural. El empleo 
juvenil, tiene como una de sus facetas al empleo informal, 
mismo que es creciente. La tasa de desempleo ilustrado, en la 
ciudad de La Paz alcanza al 13.6%, lo que conduce a decir que 
el tener formación profesional, no garantiza tener trabajo.  
 

                                                     
2 CEDLA. 2010 
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Una gran cantidad de jóvenes, son contratados como pasantes 
en prácticas profesionales, que si bien otorga experiencia, no se 
constituyen en la mayoría de los casos, en puerta de entrada 
laboral.  

 
Un estudio desarrollado por el Centro de Estudios para el 
Desarrollo Laboral y Agrario (CEDLA) el 2008 en diferentes 
países de Latinoamérica, sobre la situación de inserción laboral 
de adolescentes y jóvenes, señala que el ingreso al mercado 
laboral se da a partir de los 14 años sin distinción de sexo. 
 
En la actualidad, se tarda más tiempo en encontrar trabajo -  
entre 6 a 12 meses - hay una elevada inestabilidad laboral, 
49% de los empleados tienen un trabajo eventual y los salarios 
están por debajo de la canasta normativa alimentaria. 

 
Los/las adolescentes y jóvenes que no se insertan en el 
mercado laboral, se dedican a estudiar en un 81%, el 11% 
debe cumplir labores de casa, el embarazo se constituye en 
otra limitante  para las mujeres a partir de los 15 años. 

 
1.2. Políticas Públicas sobre trabajo juvenil 

 
Los diferentes problemas en el marco del trabajo y empleo 
juvenil, ameritan políticas públicas diferenciadas. En ese sentido 
el Gobierno Autónomo Municipal de La Paz (GAMLP) a partir de 
2007, en su Plan de Desarrollo Municipal, identificó que el 
52.49% de su población se encuentra en edad de trabajar, por 
lo que implementó la política municipal llamada Mi Primer 
Empleo. 

 
Este programa pionero en iniciar y gestionar la inserción laboral 
de jóvenes dentro de la gestión pública municipal, contrata a  
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jóvenes egresados y/o titulados de carreras técnicas o a nivel 
licenciatura para que dentro de la estructura municipal generen 
sus primeras experiencias.  

 
Desde el 2007 a la fecha, se contrataron en total 408 jóvenes 
profesionales de ambos sexos. El 2011 participan 85 
profesionales (hombres y mujeres de 22 a 30 años de edad) 
con contratos semestrales y un sueldo mensual de Bs. 2.155. 

 
Este programa estimula a los/as jóvenes para que permanezcan 
en nuestro país y en nuestra ciudad, aportando a su propia 
economía; pero además se les incentiva a apostar su 
compromiso mediante acciones positivas para la comunidad. Así 
mismo los/as participantes reciben una capacitación sobre 
leyes, reglamentos y estatutos que rigen el accionar de los 
funcionarios públicos. 

 
Otra política municipal de relevancia, es la que desarrolla la 
Oficialía Mayor de Promoción Económica (OMPE) del GAMLP, a 
través de la Unidad de Fortalecimiento Productivo, puesto que 
apoya al fortalecimiento técnico de mano de obra calificada, 
siendo uno de sus grupos meta, la población juvenil. 

 
La OMPE, señala que la expectativa de los jóvenes por ingresar 
a carreras universitarias se constituye en una meta, pero 
después de 4 a 5 años de titulación profesional, recién se logra 
acceder a fuentes de empleo y en esa búsqueda de trabajo en 
ocasiones se tardan muchos años más. 

 
El mercado laboral municipal paceño, requiere personal técnico 
y/o especialista en ciertos rubros, saturándose la oferta de 
profesionales universitarios. 
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La política nacional de empleo juvenil denominada también Mi 
Primer Empleo, tiene como objetivo capacitar a jóvenes en 
ramas técnicas y luego ofrecer a la empresa privada a esos 
jóvenes formados. 

 
2. MARCO METODOLÓGICO 
 
El diseño metodológico contempló el trabajo en siete 
macrodistritos urbanos: Periférica, San Antonio, Mallasa, Sur, 
Centro, Cotahuma y Max Paredes y los distritos rurales de 
Hampaturi y Zongo. Sin embargo, no se pudo desarrollar el 
trabajo de campo en Zongo, por problemas sociales que 
derivaron en bloqueos comunales. 
 
Para el trabajo en grupos focales se identificaron líderes de 
organizaciones juveniles y además jóvenes profesionales del 
programa “Mi Primer Empleo”, siendo este el componente 
central en la presente investigación. 

 
2.1. Preguntas guía de la investigación. 

Las boletas-encuestas contemplaron preguntas, que fueron 
llenadas de manera anónima: 

 
‐ ¿Dónde vives?; ¿Qué piensas estudiar?; ¿Dónde te 

gustaría estudiar?; ¿Aportas a la economía de tu familia? 
‐ ¿Quiénes trabajan en tu familia y qué edades tienen? 
‐ ¿Encuentras obstáculos cuando buscas trabajo? 
‐ ¿Crees que los adultos discriminan a los/as jóvenes 

cuando buscan trabajo? 
‐ ¿Qué carreras (universitarias) se deberían estudiar y que 

carreras no deberían estudiarse? Menciona 3 de cada una 
de ellas. 

‐ ¿Crees que debes migrar para alcanzar tus metas 
personales? 
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‐ ¿Qué acciones debe ejecutar el Gobierno para generar 
fuentes de empleo para jóvenes? 

‐ ¿Conoces los derechos laborales de un/a trabajador? 
‐ Actualmente qué oportunidades tienes: ¿sólo trabajar?, 

¿sólo estudiar?, ¿trabajar y estudiar? 
 

Estas preguntas fueron fundamentales para identificar las 
demandas de los/as jóvenes, e inquietudes, sobre esta base se 
inició el proceso de investigación, aunque hubieron acciones 
paralelas en el marco de la metodología. 

 
2.2. Temáticas de la investigación. 

‐ ¿Existe suficiente mercado de trabajo para los/as jóvenes? 
‐ ¿Cuáles son las condiciones de trabajo que se ofertan a 

los/as jóvenes a partir del nivel salarial, jerárquico, 
género, educación y experiencia? 

‐ ¿Cuáles son las expectativas de los/as jóvenes en el 
ámbito laboral, porqué? 

‐ ¿Qué opinan los/as jóvenes sobre la migración?  
‐ ¿Qué opinan los/as jóvenes sobre la mirada adulto 

centrista en el ámbito laboral? 
‐ ¿Qué responsabilidades tiene el Estado, las empresas y los 

centros de enseñanza en el tema? 
 

2.3. Trabajo en talleres en los macrodistritos  
Los talleres tuvieron un promedio de 15 a 30 participantes: 
Primer Momento:  Se realizó una dinámica motivacional, 
para que analizaran sus vidas y se pregunten, qué les falta por 
hacer, en ese marco identificaba como una prioridad el contar 
con empleo a mediano y corto plazo. 
Segundo Momento: Se pidió que llenaran una boleta–
encuesta con las preguntas fuerza de la investigación, 
detalladas en el punto 2.2.; en total se llenaron 485 boletas–
encuestas. 
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Tercer Momento: Se realizó una exposición, sobre el mercado 
laboral en Bolivia y Latinoamérica, y se visualizó dónde se 
encuentra la juventud como colectivo social en la demanda 
laboral, como problema social y económico. 
Cuarto Momento: Se agruparon a los/as jóvenes en 5 mesas 
de trabajo, en las que analizaron, discutieron y respondieron a 
las preguntas guía de la investigación. Luego, explicaron sus 
demandas e inquietudes, también dibujaron y actuaron para 
expresar sus ideas. 
Quinto Momento: Expusieron en plenaria sus inquietudes, 
sobre las preguntas guías, las que generaron debates y en 
algunos casos puntos de vista divergentes a partir de sus 
propias experiencias de vida. 
Sexto Momento: Para finalizar los talleres se volvía a 
reflexionar sobre el empleo y trabajo juvenil, pidiendo 
sugerencias de cómo solucionar el desempleo. Algunos grupos 
fueron participativos visualizándose líderes de opinión. 

 
2.4. Mesas de trabajo con la participación de 

los/as jóvenes. 
 

Se conformaron 5 mesas de trabajo en cada taller, los/as 
participantes respondieron las preguntas de las temáticas de la 
investigación. 
 

2.5. Propuestas desde los/as jóvenes. 
Los/as 485 participantes respondieron de la siguiente manera 
en las mesas de trabajo: 
 
• ¿Existe suficiente mercado de trabajo para los/as   

jóvenes? 
El mercado laboral se encuentra saturado, por lo que por 
necesidad, aceptan trabajar en condiciones de explotación 
laboral.  
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Los hombres en la mayoría de los casos son empleados como 
ayudantes de albañil, voceadores (ayudantes de chofer), 
meseros o lustrabotas; en el caso de las mujeres son 
contratadas como vendedoras, trabajadoras del hogar, servicios 
de limpieza y en algunos casos reciben ofertas para prestar 
servicios sexuales. Esta realidad muestra que se mantiene la 
visión patriarcal dentro de la sociedad, mediante la cual a los 
hombres se les asigna funciones productivas y a las mujeres 
funciones reproductivas. 

 
• ¿Cuáles son las condiciones de trabajo que se 

ofertan a los/as jóvenes a partir nivel salarial, 
jerárquico, género, educación y experiencia? 

Se reciben sueldos bajos, que incluso no superan los Bs 300, 
por medio tiempo (menos de SUS. 50), aunque otros ganan Bs 
800, por jornada completa. 

 
En cuanto a la categoría de análisis género, se toma en cuenta 
a los hombres, por su fuerza física y se los contrata para 
realizar trabajos manuales, en el caso de las mujeres se las 
toma como complemento para el servicio doméstico y cajeras. 

 
Es una constante el hecho de que los empleadores demanden 
que los/as jóvenes tengan experiencia y alto grado de 
capacitación; el título de bachiller es importante, pero no 
significativo, la libreta de servicio militar en algunos casos es un 
requisito. 

 
• ¿Cuáles son las expectativas de los/as jóvenes en el 

ámbito laboral, dónde quieren trabajar y por qué? 
El mercado laboral formal está orientado a personas que tienen 
experiencia, hecho que se constituye en un rasgo discriminador  
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y adulto céntrico, al igual que considerar que los/as jóvenes son 
informales, poco serios e incapaces de asumir 
responsabilidades. Este es uno de los argumentos que provoca 
el ingreso de jóvenes al mercado laboral informal, en el que se 
vulneran sus derechos, generan abusos y explotación laboral. 

 
• ¿Qué opinan los/as jóvenes sobre la migración? 

Un 45% de los/as encuestados, sostiene que se debería migrar 
al exterior para lograr sus sueños y metas personales. Los 
países más demandados son: Estados Unidos, España, 
Argentina y Brasil, incluso piensan en ayudar a sus familias 
(padres, madres, hermanos, hermanas) enviando dinero al 
país. Un 55%, de los 485 consultados, sostienen que no deben 
dejar Bolivia y lo que falta es generar políticas públicas que se 
orienten a otorgar oportunidades de empleo para la juventud. 

 
• ¿Qué opinan los/as jóvenes sobre la mirada adulto 

centrista del trabajo y empleo juvenil? 
Sostienen que los adultos en su mayoría asumen un rol sobre 
protector con relación a este grupo poblacional, y que por lo 
mismo no toman en cuenta su opinión, frenando sus 
inquietudes e iniciativas para desempeñarse en distintas 
aéreas, la constante fue: ¿Cómo nos piden experiencia si no 
nos dan la oportunidad de ganar esa experiencia? 

 
• ¿Qué responsabilidades tienen el Estado, las 

empresas privadas y los centros de enseñanza en la 
problemática de empleo juvenil? 

Afirman que el Estado (entendido como gobierno central, 
gobiernos autónomos departamentales y municipales) es el  
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principal responsable para diseñar, establecer y definir políticas 
de empleo para jóvenes, consiguientemente es el propio Estado 
el que no se involucra directa y seriamente en la problemática.  
 
Sostienen que las empresas estatales deben emplear al menos 
un 20% de jóvenes en sus planillas; de igual manera la 
empresa privada debería abrir la posibilidad de que jóvenes de 
ambos sexos puedan incorporarse y adquirir experiencia en 
distintos rubros. 
 

3. FUENTES CONSULTADAS EN LA INVESTIGACIÓN 
 

3.1. Empresas estatales.  
Se tomó como referente a dos empresas estatales: la Empresa 
Pública Social de Agua y Saneamiento (EPSAS) y la Empresa 
Nacional de Telecomunicaciones (ENTEL).  
 
En EPSAS el promedio de edad de los/as jóvenes que trabajan 
en es de 20 a 30 años, que representa el 18% del total de 
empleados, consiguientemente el 82% son personas mayores o 
adultas. En ENTEL, el 32% de los/as trabajadores son de 20 a 
30 años de edad. 
 
Consultados sobre si existe alguna política para incorporar 
jóvenes como personal de contrato (eventual), las Direcciones 
de Recursos Humanos de cada empresa explicaron que no 
existe ningún proceso de incorporación de jóvenes, sino que el 
reclutamiento se lo realiza de acuerdo a la demanda y 
necesidad de la empresa, identificándose como variables de 
contratación: experiencia laboral, antecedentes laborales y 
conocimiento técnico sobre su desempeño. 

 
3.2. Empresas privadas: empresas medianas, 

microempresas, empresas unipersonales. 
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3.2.1. Empresas Medianas 
Se consultó a diez hoteles: Presidente, Radisson, Europa, 
Gloria; empresas gastronómicas y comida rápida: Pollos 
Copacabana, Elis, Mega Burger, Bim Bom, Brosso, Toby, el 71% 
de sus empleados tienen una edad entre 20 a 30 años, de los 
mismos el 70% son mujeres y 30% hombres; el grado 
académico va de bachiller hasta profesional universitario. 

 
Estas empresas consideran a los/as jóvenes “poco preparados 
para enfrentar al mercado laboral”; contradictoriamente a los 
datos estadísticos, los empresarios manifestaron que identifican 
a los/as alumnos con mayor promedio de notas, en los centros 
de estudio, y los contratan para que ganen experiencia, en sus 
empresas.  

 
3.2.2. Microempresas 

Se consultó a veinticinco microempresas: confección de ropa 
deportiva, reparación de celulares, decoraciones, panadería, 
restaurantes, cafeterías y centros infantiles, identificando que 
los mismos son emprendimientos individuales de jóvenes. 
 
La edad promedio de los/as jóvenes que incursionaron en los 
micro emprendimientos, por falta de trabajo, es de 16 a 23 
años. Un dato para resaltar es que, todos los/as jóvenes 
ejecutivos de las veinticinco microempresas consultadas, dicen 
tener título técnico medio; siendo el 68% hombres y 32% 
mujeres. Estas microempresas cuentan con personal 
contratado. 

 
  3.2.3. Empresas unipersonales 

Se tomaron diez empresas unipersonales comprendidas entre 
salones de belleza, diseñadores de modas, confección de 
prendas deportivas, talleres electrónicos, y almacenes. 
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Del total de estas microempresas, el 89% están dirigidas por 
hombres, el 11% por mujeres, funcionan como clanes 
familiares, se desconoce si aportan o no a los seguros 
establecidos por ley, ya que son reservados con esa 
información.  

 
3.3. Centros de formación académica: 

universidades públicas, privadas; institutos 
de formación técnica. 

 
3.3.1. Universidades  

Se visitó la Universidad de Aquino Bolivia, Universidad San 
Francisco de Asís, Universidad Nuestra Señora de La Paz, 
Universidad Mayor de San Andrés, Academia Nacional de 
Policías – Universidad Policial.  

 
Las universidades entrevistadas, manifestaron que ofrecen la 
mejor “educación-multidisciplinaria” y que sus graduados no 
solamente están capacitados para responder al mercado 
laboral, sino que además muchos de ellos/as ya cuentan con un 
empleo antes de graduarse. En el caso específico de la 
Academia Nacional de Policías, se señaló que, los licenciados en 
su institución pueden competir con graduados de otras 
academias en Latinoamérica. 

 
3.3.2. Institutos  

También se contemplaron como informantes claves a los 
siguientes institutos: NLC (idioma inglés), Lincoln Institut 
(secretariado), CISMED (computación), Arrieta (secretariado), 
Atenea (diseño gráfico). Sus respuestas coincidieron en afirmar 
que responde a la demanda del mercado y que sus graduados 
obtienen fácilmente trabajo esta afirmación. 

 
Sin embargo, en una encuesta que se realizó a treinta 
estudiantes de estos centros de enseñanza, de manera 

17 
 



aleatoria, se estableció que el 90% se inscribe con la seguridad 
de contar con una fuente de empleo a corto plazo, pero no es el 
mismo porcentaje el que logra encontrar un trabajo al terminar 
los estudios.  
 

3.3.3. Agrupaciones de jóvenes 
que demandan igualdad de 
oportunidades. 

El GAMLP interactúa con cincuenta organizaciones juveniles, de 
ambos sexos y que desarrollan sus actividades en diferentes 
ámbitos. De este universo, se identificó a diez, quienes 
respondieron sobre la problemática, éstas sus reflexiones: 
 

 Primera: La falta de experiencia hace que no se pueda 
encontrar trabajo en empresas grandes o reconocidas en 
el mercado,  los/as jóvenes se disputan empleo con bajo 
salario y son  “explotados”. 

 Segunda: Los/as adultos piensan que los/as jóvenes no 
saben, los discriminan y desprecian, pero en el fondo 
existe un egoísmo y miedo a la vez, porque una persona 
joven por naturaleza puede innovar y lograr mayor 
capacidad.  

 Tercera: No existe trabajo para los/las jóvenes que les 
gusta el arte, el canto, ámbitos que son de interés sobre 
todo en esta etapa de la vida. Un factor de fuerte 
discriminación es la orientación sexual, hecho que cierra 
las puertas laborales. 

 Cuarta: Los/las jóvenes requieren de capacitación 
permanente, por ello se la debe ver como una inversión y 
no como un gasto; la falta de empleo refleja el Estado 
como organización tiene deficiencias. 

 
4. ANALISIS DE DATOS 

 
4.1. Macrodistrito Periférica  
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Un 42% de encuestados, identifica como un problema para la 
obtención de trabajo la falta de experiencia laboral, mientras 
que un 58% dice no encontrar ningún obstáculo. Las carreras 
de mayor preferencia: Medicina 37%, Turismo 11.1% y 
Arquitectura 11.1%. El 59% de encuestados establece que 
los/as adultos son discriminadores, sin embargo, el 41% 
manifestó que más bien los/as empresarios buscan gente joven 
para trabajar. Los/as entrevistados en el macrodistrito 
Periférica, plantean como caminos de solución, la generación de 
mayores fuentes de empleo digno 62.9%, mientras que el 
37.1% considera que la solución está en capacitar 
adecuadamente a los/as jóvenes. 

 
4.2. Macrodistrito San Antonio 

El 14.8% dice que la falta de experiencia es el principal 
problema. Un 10.5% quiere estudiar Ingeniería, 10.5% Carreras 
Técnicas, 10% Derecho, 9.8% Arquitectura. El 14% considera 
que existe discriminación de los/as adultos.  
 
Sobre la migración, un 50% afirmaron que es una solución para 
resolver sus problemas económicos. El 40.3% de los/as 
entrevistados considera que la capacitación en nuevas carreras, 
conocimientos, es la solución para optar por oportunidades de 
trabajo, el 20%, estima que es el Estado debe solucionar el 
problema. 
 

4.3.  Macrodistrito Mallasa 
El 48% dice que una limitante para encontrar trabajo, es la falta 
de experiencia; un 36% prefiere estudiar áreas técnicas, el 14% 
se inclina por Medicina y el resto está indeciso. En este 
macrodistrito se fomenta el trabajo independiente.  
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Sólo el 14% estima que existe algún tipo de discriminación en el 
ámbito laboral, el 86% duda que ello suceda. Esta percepción 
puede darse ya que Mallasa es un macrodistrito turístico, las 
microempresas son unipersonales y/o familiares; 74% 
manifiesta no tiene intención de migrar.  
  
Identifican a la corrupción en la administración pública como un 
freno para el desarrollo, plantean que con esos recursos que se 
dilapidan, se diseñen políticas públicas para que los/as jóvenes 
accedan a fuentes de trabajo. 
 

4.4. Macrodistrito Sur 
Un 64.7% asegura que la falta de experiencia es el obstáculo 
mayor para acceder a un trabajo, mientras que un 26.4% no 
encuentra problemas para tener un empleo.  
 
El 23.5% quiere estudiar Derecho, 20.5% Ciencias Sociales, 
11.7% Economía, 11.7% Ingeniería y 32% está indeciso. El 
35.2% manifiesta interés por migrar, el 64.8% no desea irse 
del país.  
 
Como solución, el 79.4% considera que el Estado debe alentar 
la instalación de industrias en el país.  

 
4.5. Macrodistrito Cotahuma 

El 61% de los/as jóvenes opinan que el principal problema para 
encontrar trabajo dentro de la gestión pública, es la politización 
ya que acceder a empleo depende del grado de amistad o 
parentesco con los/as administradores públicos. Sobre la 
carrera de preferencia, un promedio de 28% quiere estudiar  
Ingeniería, 17.54% Medicina, aparece por primera vez la 
carrera Militar con el 10.52% y 8% carreras técnicas. El 22% de 
los/as encuestados admitió que existe discriminación de parte 
de los/as adultos en la búsqueda de trabajo.  
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Sobre la migración, un 68.4% desea irse de Bolivia. Surgió la 
propuesta, en esta mesa, de que el propio Estado genere 
programas de créditos bancarios rápidos para jóvenes, 
emprendedores y que al menos el 5% del personal del sector 
público y privado sea adolescente y/o joven. 
 

4.6. Macrodistrito Max Paredes 
La falta de experiencia es el principal obstáculo, un 57% lo 
afirma. El 22%, piensa estudiar Medicina, 13.5% Ingeniería, 
11.8% la carrera de Policía, carreras técnicas  el 10.1%, y el 
resto indeciso. Los/as jóvenes de Max Paredes se sienten 
discriminados por los/as adultos y reciben maltrato cuando 
trabajan. Sobre la migración el 17% manifiesta interés por salir 
del país, el resto pretende quedarse.  
 
El 47% estima que el Estado debería ser el mayor responsable 
en la generación de trabajo juvenil. Se propuso que se 
consolide un programa social que contemple la participación de  
jóvenes, para que mediante una remuneración mínima acudan  
a áreas sociales a generar experiencia laboral, pero a favor de 
los más necesitados.   
 

4.7. Macrodistrito Hampaturi (área rural) 
Un 45.2% de jóvenes manifestaron que es evidente la 
existencia de problemas para la incorporación de los/as jóvenes 
al mercado de trabajo debido a la falta de experiencia de estos 
en el sector formal.  
 
Un 54.7%  consideran que no hay problemas para encontrar 
empleo, puesto que muchos de ellos trabajan como ayudantes 
de construcción, meseras, etc., vale decir dentro del sector 
informal.  
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La mayoría de estos jóvenes respondió que lo que quisieran 
estudiar es Ciencias de la Educación, 42.8%, el 14.2% carreras 
técnicas, el 12% Carrera Policial y 10% la Carrera Militar. El 
resto no tomó una decisión. 

 
El 61% acepta que existe la discriminación particularmente en 
la ciudad de La Paz, en criterio de estos jóvenes se da por el 
color de la piel, la forma de vestir de jóvenes, así como por el 
idioma. 39% no manifestó su postura. 
 
Sobre la migración, 90% manifiesta que no dejará el país, por 
el contrario exigen políticas públicas para fortalecer el sector 
productivo, tanto privado como público. 

 
4.8. Macrodistrito Centro  

Dentro de este grupo se contempló a los/as participantes del 
Programa Mi Primer Empleo, jóvenes egresados y 
universitarios, para que aporten a partir de su experiencia de 
búsqueda de trabajo. 
 
El 43% de jóvenes consideran que el problema más grave para 
encontrar trabajo, es la falta de experiencia laboral. Un 57% 
dice no encontrar ningún obstáculo, pues se conforman con 
trabajos eventuales, aunque mal pagados. Las carreras de 
mayor preferencia son: Ingeniería con el 32%, Medicina 16.1% 
y Arquitectura 11.1%. La justificación para esta elección es 
que, con ellas podrían desarrollar su vocación de servicio a 
favor de la comunidad.  
 
El 53% manifiestan ser objetos del enfoque adulto céntrico y el 
47% opina que el ser joven constituye una ventaja. 77% 
considera que no se debería migrar, un 33% afirmó que 
quisiera salir del país por mejores posibilidades de empleo.  
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Consideran que el Gobierno debería generar fuentes de empleo 
digno 59%, el 41% considera que la solución está en la 
capacitación adecuada de los jóvenes. 
 

5. RESULTADOS 
 

PERCEPCIONES – EXPECTATIVAS 
 
Los/as jóvenes consideran que hay pocas políticas públicas que 
den una respuesta integral a la problemática del trabajo y 
empleo juvenil. 
 
Acompañando esta ausencia, el enfoque adulto céntrico se 
constituye en un factor que evita la conscientización de toda la 
sociedad sobre la necesidad de generar procesos productivos 
que tomen en cuenta a este sector de la población, situación 
que aportaría a la economía del Municipio y del país. 
 
A pesar de existir varios programas de capacitación técnica a 
nivel nacional y municipal, los/as jóvenes siguen apuntando 
más, a las carreras universitarias. Las más requeridas son 
medicina, ingeniería, arquitectura y derecho, justamente las 
que al presente se encuentran con altos grados de saturación 
tanto en ámbitos educativos, como en el mercado laboral.  
 
Los/as jóvenes ocupados y/o empleados, se sienten 
desprotegidos, sin el reconocimiento de sus derechos laborales, 
puesto que la falta de calidad en el empleo, la inestabilidad 
laboral, la explotación laboral y los salarios bajos, se 
constituyen en los rasgos característicos del empleo juvenil; 
80% de jóvenes conocen normas laborales que les respaldan. 
 
 
 
 

23 
 



 
CONDICIONES DE TRABAJO 
 
El mercado laboral abre las puertas a jóvenes, en márgenes de 
trabajo eventual, mal remunerado y sin exigir capacitación 
adecuada.  
 
La explotación laboral, se ve reflejada en horarios que 
sobrepasan los que están establecidos en la norma, o dentro de 
actividades que pueden ocasionar riesgos para su salud. 
 
En el caso de egresados y/o titulados, coincidentemente con los 
datos plasmados en el estado de situación del derecho al 
trabajo juvenil, se evidencia que se tarda más de medio año en 
encontrar un trabajo formal, aunque con salarios bajos; los 
sectores privados y públicos exigen experiencia a los/as jóvenes 
postulantes. 
 
El sector público, es en el que menos posibilidades de inserción 
laboral se ofrece a jóvenes, por lo que el Programa Mi Primer 
Empleo, del Gobierno Autónomo Municipal de La Paz, se 
constituye en una respuesta a esta preocupación.  
 

6. CONCLUSIONES 
 
El empleo juvenil en la actualidad se constituye en una 
necesidad que debe ser garantiza en el marco del derecho al 
trabajo, como condición imprescindible para el desarrollo 
humano y económico de toda sociedad. 
 
La ventana de oportunidad demográfica es un escenario que 
abre la posibilidad de ahorro a nivel individual, familiar, 
municipal y nacional, por lo que invertir socialmente se 
constituye en un camino hacia el desarrollo. 
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La realidad actual sobre trabajo y empleo juvenil obliga a que 
se ponga en práctica el principio de intersectorialidad, mediante 
el cual corresponsablemente debiesen articularse instancias 
públicas y privadas, en ámbitos políticos, económicos, sociales 
y culturales.  
 
El respaldo de políticas estatales se constituye, en una premisa 
que debe hacer posible el replanteamiento de la currícula 
educativa y su correspondiente oferta, de cara al mercado 
laboral, ya que caso contrario se seguirá alimentando la 
contradicción existente al presente entre las expectativas de 
capacitación de los/as jóvenes y la apertura de mercado laboral 
juvenil. Las diferentes problemáticas ameritan diferentes 
políticas públicas. 
 
Para promover Emprendimiento Juvenil, no es suficiente que 
varios programas y proyectos se desarrollen exitosamente, sino 
que la generación de conocimiento debe ir acompañada de 
políticas económicas que hagan posible la extensión de 
microcréditos y créditos que impulsen las microempresas.  

 
En el marco de la democratización de las decisiones, las 
políticas públicas destinadas a jóvenes deberían ser diseñadas 
de manera consensuada y participativa, abriendo escenarios de 
discusión, debate y toma de decisiones. 
 
El programa municipal Mi Primer Empleo es una respuesta 
adecuada a la problemática de desempleo juvenil ilustrado, 
haciendo posible que dentro de la función pública se inserten 
jóvenes egresados y/o titulados de carreras a nivel técnico y/o 
licenciatura.  
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Sin embargo los/as jóvenes encuestados sugieren que se 
amplíe la cobertura real de las contrataciones, puesto que se 
precisan de políticas sostenibles para generar cambios 
evidentes. 

 
7. RECOMENDACIONES 

 
Se considera de gran importancia que los resultados de la 
presente investigación sean objeto de seguimiento continuo, 
para evaluar los progresos o retrocesos en materia de trabajo y 
empleo juvenil. 

 
El encarar la implementación de políticas públicas de inversión 
social, a la luz del fenómeno del bono demográfico, hará posible 
que en Bolivia y en el Municipio de La Paz, de manera 
específica, se consolide un panorama favorable de cara a los 
siguientes años. 

 
Asimismo, en el tema educativo habrá que determinar con 
claridad si los institutos de educación técnica y superior 
cumplen con su oferta de lograr que sus estudiantes estén 
capacitados adecuadamente para tener la posibilidad de fuentes 
laborales, en las carreras a las que pertenezcan.  
 
Las siguientes investigaciones a realizarse, deberían estudiar a 
profundidad la migración y explotación laboral de jóvenes, 
debido a los datos transversales resultantes de la presente 
investigación. 
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